

Таймасов Леонид Александрович
д-р ист. наук, профессор
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный
университет им. И.Н. Ульянова»
г. Чебоксары, Чувашская Республика

ИЗ ПУТЕВЫХ ЗАМЕТОК: ПОЕЗДКА В СЕЛЕНИЯ ЦИВИЛЬСКОГО ОКРУГА

Аннотация: в статье представлена информация об экспедиционной поездке этнографов Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова по селениям Цивильского муниципального округа 30.05.2025 г. для сбора полевых материалов о традиционной культуре чувашского народа, а также сведений об ученом-историке, профессоре В.Д. Димитриеве и просветителе Д.Ф. Филимонове.

Ключевые слова: этнология, экспедиция, традиционная культура, Цивильский муниципальный округ, этнокультурные процессы, Димитриев, Филимонов.

Статья выполнена в рамках гранта ЧГУ им. И.Н. Ульянова «Трансформации этнической культуры чувашей: исторический опыт и современные тенденции».

Современное общество переживает период масштабных перемен во всех сферах жизнедеятельности. Развитие цифровых технологий разрушают традиционный уклад жизни народов. При планировании экспедиции ставилась задача фиксировать сохранившиеся памятники, предметы материальной и духовной культуры, отметить региональные особенности современных этнокультурных процессов.

Один из маршрутов предполагало посещение селений Цивильского муниципального округа. Известно, что Прицивилье является одной из территорий, заселенных древними людьми. Здесь обнаружены стоянки эпохи палеолита, бронзы, раннего железа [2; 5, с. 330]. В разные исторические эпохи происходили

взаимодействия финно-угорских, тюркских, ираноязычных, славянских народов, которые наложили отпечаток на этнокультурные особенности этого региона.

Маршрут экспедиционной поездки пролегал через районный центр Цивильск, поселения: Чурачики, Первое Степаново, Третье Муратово. На этапе подготовки экспедиции созвонились с Николаем Антониновичем Порфириевым, долгие годы проработавшим в редакции районной газеты «Цивильский вестник» на должностях корреспондента, редактора и т. д. Он также превосходный фотограф. Николай Антонинович хорошо знает Цивильский округ и мог бы стать проводником в нашей поездке. Предложение принять участие в экспедиции по Цивильскому округу он принял с воодушевлением.

Н.А. Порфириев нам сказал, что в день выезда его пригласили в Чурачикскую общеобразовательную школу на «последний звонок». Так как одной из задач наших поездок является взаимодействие со школами по вопросам профориентации и краеведения, решили принять участие в этом мероприятии. В ходе поездки в Цивильский МО мы также наметили собрать дополнительные сведения о жизни и деятельности уроженцев этого округа: Д.Ф. Филимонове и В.Д. Димитриеве.

Утром 30 мая 2025 г. исследовательская группа в составе профессора Л.А. Таймасова, аспирантов Е.В. Семенова и Е.В. Павлова выехала из Чебоксар и направилась в Цивильский МО. В Цивильске в назначенное время к нам присоединился Н. А. Порфириев. Первая остановка была сделана в Чурачикской СОШ. Нас приветствовали директор школы Павел Иванович Бардышев, учителя и ученики. Заместители директора А.Г. Александрова и Л.Г. Петрова провели ознакомительную экскурсию, показали учебные кабинеты, актовый и спортивный залы. На линейке были выступления представителей администрации, награждения отличившихся учителей и учеников. Л.А. Таймасов поздравил выпускников и весь коллектив школы с успешным завершением учебного года, сообщил о факультетах и особенностях поступления в Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова. По завершении линейки в формате круглого стола состоялось обсуждение вопросов сотрудничества школы и университета.

Большой интерес представляет история школы в с. Чурачики. В разные годы в селе действовали приходское училище, школа грамоты. В 1862 г. во флигеле дома приходского священника К. Каменского была открыта земская школа, в которой в 1867 г. начал учиться Д.Ф. Филимонов [8, с. 12–20.]. Как известно, в последующем он поступил Казанскую инородческую учительскую семинарию, после окончания которой стал видным деятелем христианского просвещения чувашского народа. В советские годы Чурачикская школа прошла ряд реорганизаций: в 1932 г. была открыта школа крестьянской молодежи с семилетним сроком обучения, в 1936 г. она стала средней. Через два года было построено здание школы по типовому проекту. Одним из первых выпускников обновленного учебного заведения был доктор исторических наук, профессор В.Д. Димитриев [1, с. 151–152]. Следующим этапом истории школы можно считать переезд в двухэтажное здание, построенное в 1962 г. к ее 100-летнему юбилею.

В настоящее время Чурачикская школа размещается в новом учебном комплексе, который был возведен на специально выделенной территории на живописной окраине села. Первый звонок прозвенел 7 ноября 2024 г. Она возведена по федеральной программе «Комплексное развитие сельских территорий» строителями Цивильского ПМК-8. В рамках программы строились также дома для сельских специалистов, большой стадион и другие объекты. Значительную помощь оказывали такие предприятия как ООО «Трансдорстрой» (генеральный директор – А.Н. Федоров), ООО «Волгадорстрой» (директор – А.С. Ильин) [3].

Учебные кабинеты, залы и площадки оснащены самыми современными приборами и оборудованием. В школе учатся ученики из с. Чурачики и более десяти поселений Цивильского МО. Их перевозку осуществляют комфортабельные автобусы. По заявлению учащихся, им нравится учиться в школе, в которой учебный процесс осуществляется высокопрофессиональными учителями с использованием новых технологий и методик. Участники экспедиции покинули пределы учебного заведения в приподнятом настроении с надеждой на дальнейшее сотрудничество Чувашского госуниверситета со школой.

Село Чурачики расположено рядом с автомагистралью А151, что даёт его жителям коммуникационные преимущества. Отсюда можно быстро доехать в города Цивильск, Канаш и другие промышленные центры. Это обстоятельство было весьма значимым и в прежние годы. Хотя основная часть жителей являлась земледельцами, многие крестьяне занимались и животноводством, и ремеслами, и промыслами. В начале XX в. здесь действовали две мельницы, две куподерки, солодовенное, красильное, сушильное предприятия, три питейных заведения и др. Свою продукцию предприниматели продавали на местном базаре, вывозили в другие селения и города [5, с. 330–332].

Члены экспедиции прошли по улицам села, произвели фотосъёмку отдельных домов и хозяйственных построек. Облик чувашских сел в постсоветский период претерпел существенные изменения. С распадом колхозов многие административные и хозяйственные постройки ветшали и разрушались. Те объекты, которые выкупили фермеры или предприниматели, реставрировались или перестраивались. Из публикаций авторов XIX – начала XX в. известно, что крестьянские жилые и хозяйственные постройки почти не отражали имущественный ценз хозяев. Так, А.А. Фукс писала, что избы у богатых и бедных чувашей не имеют никакой разницы [9, с. 56]. Полагаем, что объяснение этому явлению заключалось в общинных коллективных традициях и в ментальности чувашей, тесно переплетённых с их мировоззрением. Мало отличались дома крестьян в советскую эпоху, так как уровень жизни тогда преимущественно носил уравнительный характер.

В наши дни ситуация кардинально изменилась: в условиях развития рыночных отношений происходит социальная дифференциация общества. Процесс глобализации разрушает традиционный уклад жизни, меняет ментальные установки. Люди, имеющие большие доходы, в отличие от далёких предков, демонстрируют свой достаток и социальный статус возведением просторных коттеджей, покупкой дорогих автомобилей и т. д. Чурачики в сравнении со многими поселениями Чувашии выглядят относительно благополучно: имеются промышленные объекты (ЗАО «Чурачикский завод ЖБИ», ОАО ПМК «Чурачикская»), магазины, кафе, участковая больница, детский садик, школа, поэтому население

не так быстро сокращается, как во многих селах и деревнях республики. Согласно статистическим сведениям 2013 г. в Чурачиках проживало 1911 чел. [6, с. 330]. Здесь не бросаются в глаза бесхозные дома, только изредка встретишь заросшие бурьяном хозяйства.

По состоянию домов можно судить об их владельцах. В двух-, трёхэтажных коттеджах живут состоятельные лица, как правило, предприниматели, высокопоставленные чиновники и руководители. Люди среднего достатка, зарабатывающие «отходничеством», частным или индивидуальным бизнесом, имеют одноэтажные дома и крепкие хозяйства, а пенсионеры и бюджетники довольствуются домами, доставшимися им по наследству. Мы сделали большое число фотоснимков различных административных, жилых, хозяйственных строений в селе.

Участники экспедиции с большим интересом ознакомились с церковью Успения Пресвятой Богородицы. Храм был возведён в 1828 г. и много повидал на своём веку. В советскую эпоху церковь закрыли, а в здании расположили маслозавод. В 1990-е гг. усердием верующих и строителей организации «Воддорстрой» храм восстановили, построили трёхярусную колокольню из облицовочного кирпича, на прилегающей территории посадили деревья, разбили клумбы и обнесли красивым забором. Хотя здесь ещё есть над чем работать, но церковный комплекс производит благоприятное впечатление.

Покинув Чурачики, направились в с. Первое Степаново. Наш путь пролегал мимо д. Новое Сюрбеево, и мы не могли не остановиться в местах, связанных с жизнью видного историка, доктора исторических наук, профессора В.Д. Димитриева. Наша группа сделала остановку около дачного домика, который он построил в 1980-е годы и изредка приезжал на отдых. Я рассказал своим молодым спутникам некоторые случаи из жизни моего учителя и наставника. Мне посчастливилось учиться у Василия Димитриевича, а позже работать и общаться с ним. Он участник Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. О годах войны и о службе в армии В.Д. Димитриев опубликовал воспоминания. Наша группа заехала в д. Новое Сюрбеево, зафиксировала несколько жилых и хозяйственных построек, сделала остановку около обелиска в честь участников войны.

В с. Первое Степаново по предварительной договорённости мы встретились с краеведами Николаем Петровичем и Ираидой Николаевной Филимоновыми. Николай Петрович приходится правнуком младшего брата Д.Ф. Филимонова Василия. Он подарил нам написанную им книгу «Православный просветитель чувашского народа» о своём славном предке [8]. Супруги Филимоновы в настоящее время на заслуженном отдыхе. До выхода на пенсию проработали в местной школе, которая в настоящее время закрыта, о чём они очень сожалеют. В ней был музей, экспонаты которого оказались бесхозными, поэтому Филимоновы перенесли их в свою хозяйственную постройку. Среди различной утвари, орудий труда, предметов быта, одежды и т. д. имеются весьма уникальные, нуждающиеся в специальных условиях хранения. Они надеются, что их музейные коллекции вызовут интерес муниципального руководства. Чета Филимоновых рассказала много интересного из истории и традиций села, сообщила новые сведения о Данииле Филимонове. Николай Петрович сопроводил нас на местное кладбище, где покончился прах Д.Ф. Филимонова. Члены экспедиции почтили память чувашского просветителя

Далее исследователи ознакомились д. Трети Вурманкасы и ее окрестностями. При осмотре деревни создается впечатление, что здесь преимущественно проживают люди преклонного возраста. Коттеджи, какие мы видели в Чурачиках, здесь отсутствуют. В основном дома и хозяйственные постройки советской эпохи. Бревенчатые срубы обшивались деревянными дощечками и окрашивались. Когда-то они выглядели нарядно, но сейчас многие нуждаются в покраске и ремонте. Большим разнообразием отличаются наличники окон, украшенные резьбой. Считаю необходимо провести специальное исследование деревянного зодчества. Так как с каждым годом их количество сокращается.

В окрестностях деревни находится подворье Цивильского Тихвинского женского Богородицкого монастыря, обустроен святой источник. Мне приходилось изучать историю монастыря, поэтому поделился со своими спутниками некоторыми сведениями пока спускались в овраг к оборудованному роднику [7]. На этом роднике мне приходилось бывать раньше. Обратил внимание, что

деревянная лестница заменена на металлический. Сюда приезжают люди из разных мест, чтобы окунуться в освященную воду купели.

На обратном пути группа заехала в районный дом культуры, где состоялась встреча с заведующим отделом библиотеки Алевтиной Филипповной Дмитриевой и молодым краеведом, учеником 10 класса Максимом Тестовым, который увлекается историей, археологией родного края и мечтает поступить в Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова на историко-географический факультет. Мы пригласили собеседников посетить университет и обязались ознакомить их с ведущим вузом республики.

В ходе поездки в Цивильский МО исследовательская группа собрала значительный информационный материал, который был зафиксирован на бумажном и электронном носителях, интервью, аудио, фото-видеозаписи пополнят архивное собрание кафедры археологии, этнографии и региональной истории и будут служить источником научных исследований истории и культуры чувашского народа.

Список литературы

1. Автобиография В.Д. Димитриева / В.Д. Димитриев. – Чебоксары: ЧГИГН, 2013. – 252 с.
2. Археологическая карта Чувашской Республики / авт.-сост. Е.П. Михайло. Т. 2. – Чебоксары, 2014. – 311 с.
3. Дети в Цивильском округе начали учебу во второй четверти в новейшем учреждении [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://agro-in.cap.ru/Info.aspx?id=4636138&type=news&page=10> (дата обращения: 31.11.2025).
4. Димитриев В.Д. В годы Великой Отечественной войны и послевоенной службы в армии: воспоминания / В.Д. Димитриев. – Чебоксары, 2000. – 160 с. EDN WKKUTD
5. Каховский Б.В. Чурачикский комплекс памятников / Б.В. Каховский, Е.П. Михайлов // Энциклопедия Цивильского района. – Чебоксары: ЧКИ РУК, 2019. – С. 330.
6. Питернова В.Ф. Чурачики / В.Ф. Питернова, Н.С. Яковлева // Энциклопедия Цивильского района. – Чебоксары: ЧКИ РУК, 2019. – С. 330.

7. Таймасов Л.А. Цивильский Тихвинский Богородицкий монастырь в период преобразований 1860–1870-х годов / Л.А. Таймасов // Вестник Чувашского университета. – 2024. – №1. – С. 114–124. DOI 10.47026/1810-1909-2024-1-114-124. EDN TZDDXF

8. Филимонов Н.П. Православный просветитель чувашского народа / Н.П. Филимонов. – Чебоксары, 2023. – 190 с.

9. Фукс А.А. Записки о чувашах и черемисах Казанской губернии / А.А. Фукс. – Казань, 1840. – 167 с.